La funcién inversa de una funcién

Ejemplo 9

Considera el siguiente conjunto de parejas ordenadas correspondientes a una
relacion:

{(-3,-13),(-2,-8),(-1,-3),(0,2),(1,7),(2,12),(3,17)}
Intercambia los elementos de cada pareja ordenada y completa:
{(-13,-3),(-8,-2),(-3,-1),(2,0),(7,1),(12,2),(17,3)}

Conviene que los alumnos ubiquen en una misma grafica los puntos de la
primera relacion unidos, los puntos de la segunda relacion también unidos y la recta
y=X

¢, Qué observan?
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Puntualiza que los puntos de la primera relacion son simétricos a los de la
segunda relacion con respecto a la recta y=x

¢, Como serd la ecuacion correspondiente a la primera relacion?
Exacto y=5x+2

¢ Y la ecuacién correspondiente a la segunda relacion?

_X=2

T 5
Cuestiona a los alumnos ¢como obtener esas ecuaciones?

Para la primera relacion y observando las parejas ordenadas podremos
apreciar que si al primer elemento de la pareja lo multiplicamos por 5 y al resultado
le sumamos 2 unidades, obtenemos el segundo elemento de la pareja.

Por ejemplo si x = 2, este nimero lo multiplico por 5 nos resulta 10 y a éste
altimo le sumo 2, obtengo el nimero 12. Por lo tanto la pareja es (2, 12).

Prueba hacerlo con las otras parejas.

Muy bien!!

Ahora, ¢como obtenemos la ecuacion correspondiente a la segunda relacion?
Si teniamos y =5x+ 2, intercambiando la x con lay tendremos x=5y+2.

Despejamos a y de esta ultima ecuacion

X—2=D5y; %Z:y por lo que y=)(%2

Si las consideramos como funciones, que de hecho eso representan,

tendremos una funcion f(x) =5x+2 y la funcion f‘l(x):x%2

Estas dos ecuaciones se conocen como funciones inversas, una es inversa de
la otra y viceversa.
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Conceptos clave

3. El intercambio de x con y en la ecuacion correspondiente a una relacion
entre dos conjuntos de numeros, da lugar a una ecuacion de la relacion inversa.

4. Las gréficas de una relacion y de su inversa son siempre simétricas respecto
alarecta y=x.

5. Todas las funciones tienen inversa, pero la inversa no es necesariamente
una funcion.

6. Sif y f son funciones inversas, el dominio de f es el rangode f™ vy el
rango de f es el dominio de f

Ejemplo 10

Consideramos ahora una funcion representada por y = x* +3, con dominio los
reales mayores o iguales a cero.

Algunas parejas de esta funcion son (0,3), (1, 4),(2,7),(3,12),(4,19), (5, 28)

Siintercambiamos las x con las y obtendremos una relacion inversa de acuerdo
al concepto clave 3, x=y*+3

Si despejamos nuevamente y de esta Ultima expresion, tendremos y = ++/x—3
Al menos 6 parejas correspondientes a esta funcion son:
(310)1411)1(51\/5)1(7’2)!(12’3)’(19'4)

¢ El dominio de la primera funcién es el rango de la segunda funcion?
Si, efectivamente.
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Construyendo sus gréficas, éstas deberian verse como se muestra enseguida.

Ejemplo 11

: ., . 1
Considera la funcion f escrita comoy = a2 observa que X # -2
X+

Algunas parejas ordenadas que corresponden a esta funcién son:

(e sl

Obtén la funcién inversa correspondiente.

Verifica con tus alumnos que algunos puntos de la grafica de la funcion inversa,
de acuerdo al concepto clave 6, sean:

1 1 1 1 1 1
__1_61 __l_5l __!_41 _11_3111_11 _!Ol _lll _12
(=576).(3.79.(=5,-9.(-1-3).(4-1).(2.0).(3.D.(5.2)
La inversa de la funcion f(x) :LZ es la funcion f*(x)=y :1—2
X+ X
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La gréfica de la funcion f(x) = Lz ,suinversa f*(x)= 1 2 ylarecta y=x
X+ X

se pueden apreciar enseguida
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